

MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios



Franquicia
concertado

telefono
número. 82.

Año XVI

Teruel — Jueves 21 de Febrero de 1918

Núm. 8224

Candidatura para Diputados a Cortes

DISTRITO DE TERUEL

Don Francisco Ferrán Zapatero

TRASLADO

El comercio y almacén de muebles de VICENTE HERRERO, han sido trasladadas a la fábrica sita en la carretera de Villastar, donde encontrarán sus favorecedores cuantos muebles desean, en todas clases y estilos.

Proxima exposición de dormitorios, comedores, escritorios etc.

Para avisos y encargos en el comercio de harinas de ISIDRO SALVADOR.—TOZAL, NUM. 10.

PALABRAS

Si esto no fuera así, haríamos caso omiso de los pocos o muchos beneficios que la sociedad recibe de nuestro trabajo y atenderíamos preferentemente a proseguir en él para hacer mayor y mejor, si admite mejora, el fruto obtenido.

¿Qué puede al qué debe importarnos que ésto o aquél se atribuya al éxito en las grandes y nobles obras?

Hemos puesto de nuestra parte cuanto nos ha sido posible para lograrlo? Pues estamos bastante pagados con la satisfacción del deber cumplido.

Y si en lugar de pensar en el yo, en ese refinado egoísmo que nos lleva a creernos siempre mejores que los demás, pensáramos en hacer el bien por el bien mismo, es seguro que si cada uno de nosotros no nos considerásemos mejor que el otro, no habría de faltar quien así lo reconociera; mientras que, por el contrario y según hasta hoy vamos procediendo, a nadie podrá concederse la exclusiva de los hechos buenos y en cambio podrá decirse con sobrada razón que todos somos mejores, pero España camina de prisa a su ruina.

VICENTE SEBÁN GARCÍA.

Presupuesto especial para la ganadería

España está necesitada de una amplia modificación en lo que concierne a la estructura de sus presupuestos a fin de que estos satisfagan las grandes necesidades nacionales.

Hay que hacer un gran presupuesto de Fomento, de apoyo, de protección eficaz y decidida hacia la agricultura, riqueza la más olvidada, la más abandonada y desconocida por lo que a la influencia oficial se refiere.

Tenemos convocadas unas elecciones, y en éstas como en otras anteriores, procuramos informarnos de los títulos, ideas, proyectos y campañas que prometen los que aspiran a la representación, no porque gustemos de políticos partidistas, sino porque amantes de la ganadería y convencidos de que una de las necesidades españolas más sentida es la de hacer política pecuaria, inquirimos quiénes son aquéllos con los que se puede contar en favor de esta riqueza;

quiénes son los que treman ante esa bandera se dirige al país productor para enseñarle la causa de sus males y los remedios que juzga necesarios.

A deseo verdad son muy pocos, pe-
queños, y de éstos habrá que desco-

ntrar aquellos que por temor, por apetito, por disciplina, se someten a las corrientes típicas de nuestro Parlamento, donde después de disquisiciones más o menos regocijantes, llega el momento crítico y se aprueban los presupuestos, la medida de la gobernación del país y el manantial de sus energías, en montón como se bendicen los campos en Mayo o se pone el visto bueno a un asunto de mero trámite.

Es lastimoso que esto suceda aquí, donde el 70 por 100 de sus habitantes debía vivir del campo y para el campo.

Ahora que se ha puesto más de relieve que nunca la importancia de la ganadería, porque prácticamente se tocan los resultados del standarte tradicional, y menos mal que la pujanza de la misma ha permitido, hasta la fecha, surtir los mercados; ahora, repetimos, es el momento de hacer algo grande y positivo, porque además se da el caso de que económicamente España puede realizar operaciones ventajosísimas, que den colocación fructífera a capitales inactivos, que en nuestras manos suponen un peligro.

Importa elevar nuestra producción en todo; somos un país excepcionalmente abonado para aspirar a bastar a sí mismo, y ello entraña una ventaja de orden económico incalculable.

Hay que recabar un empréstito para hacer una ganadería grande y científicamente explotada; para disponer de mucha carne, de mucha leche, de queso suficiente para nuestro consumo; para ampliar nuestras exportaciones de lana; para difundir por el país ocho o diez mil reproductores selectos de las diferentes especies; para organizar con los recursos debidos muchos Concursos de ganados; para completar los servicios de higiene pecuaria; para dar al país las materias fertilizantes que emanarían de sus rebaños bien explotados; para implantar centros regionales de enseñanza, en los cuales se perfeccionen procedimientos que empíricamente dominan; para estudiar y perfeccionar la elaboración y aplicación de sueros y vacunas; para acometer nuestra estadística pecuaria, no sólo numérica en cuanto a los animales, sino de producción de queso, de leche, de manteca, de lana, etcétera; para que, en fin, la avicultura constituyese una riqueza enorme y no se diese el caso de carecer de aves y de huevos en un país privilegiado en su mayor parte, tanto por el suelo como por las razas de gallinas que posee.

Hasta la fecha no vemos defender estas ideas por parte alguna, y lo que es más sensible, no tenemos noticia de gentes que anhelan su prosperidad mediante estas reformas de encuazamiento de la riqueza, aspiración grande y legítima que indicaría cultura y labor consciente en lugar de doblegarse a aquellos que, aún dotados de buena fe, son incapaces de defender los intereses agropecuarios, entre otros motivos porque los desconocen.

(De La Industria ecuatoriana)

Crónica de Modas

Los vestidos negros

Las mujeres muestran ahora un gusto apasionado por los vestidos negros, quizá por la influencia de las muchas que

tienen que llevarlos por duelo. Siempre las mujeres elegantes, han tenido en su guardarropa, en cada estación, una toilette negra; las que no podían poseer muchos vestidos se contentaban con dos, uno negro, y muchas tenían vestidos de terciopelo o de satén.

La moda autoriza la mezcla del negro y el blanco. En los vestidos para llevar por la noche, las mangas, en lugar de ser de satín o de terciopelo, pueden ser de velo o de muselina de seda; con esto se pude también ocurrir a una insuficiencia del terciopelo o del satén.

Los modelos que vamos a describir ligeramente, en lugar de descender sin interrupción del tul abajo pueden cortarse a modo de túnicas sobre una falda estrecha y lisa, que puede no ser tejido más que en la parte visible del bajo; el alto en este caso sería de forro de satín. En estos vestidos se puede hacer un gran empleo de las bandas de piel una de las más estrechas y cortas.

Tenemos en primer término, un vestido apropiado para las mujeres que no pueden soportar el cinturón alrededor del tallo. Puede hacerse de satín y terciopelo negro, de terciopelo y satín blanco, de terciopelo y muselina de seda negra y encaje blanco. Se puede también ponerla en peto largo y mangas de encaje blanco, corpiño y falda de terciopelo negro, o corpiño y falda de terciopelo y satín negro, peto de puntilla blanca, y mangas de muselina o vele de seda negra.

En el segundo modelo son de terciopelo, el corpiño y la falda, la espalda, los delanteros y las mangas; de satín plissado las hombreras. El cinturón debe ser también de terciopelo; las mangas pueden ser también de satín si hay más de este que de terciopelos. La falda será enteramente recta.

Sencillo y precioso es el modelo tercero; todo el bajo desde el berdeo, puede ser de terciopelo negro; el alto corpiño liso hasta las caderas y las mangas de satín blanco. Lo que es elegante para el negro puede serlo también para otros tonos, a condición de combinar adecuadamente el satín de la parte alta con el terciopelo o la lana del bajo de la falda. El cuello deja el corpiño abierto en punta fina por delante y termina en cuadrado en la espalda. Si no hay bastante terciopelo para la falda, si el ancho es insuficiente, poner una quilla de satín blanco o negro o de velo de seda inmediatamente debajo del punto fuerte de cadera de cada lado.

VIZCONDESA DE REVILLA.
París. Enero de 1918.

Por los necesitados

SUSCRIPCION

(Continuación).

	Pesetas
Anterior . . .	31.015'35
D. José Sorni. . . .	5'00
Oficinas de la Administración principal de Correos. . . .	25'00
Sres. hijos de D. Joaquín Jover, en la Aserrería mecánica de Barcelona (recibidas de mano de D. Ginés Fernández Director de la Subsidiaria de esta ciudad) .	250'00
Suma y sigue. . .	31.295'35

SOLILOQUIOS

(DE SOLTERA)

Mis papás están locos de remate...
Pretendan que me case con Benito
siendo tan eurésil, tan botarate
y tan feo además el pobrecito...
¡Jesús, que dispuesto!

Mis papás están locos, lo repito...
Y el caso es que a la pobre criatura
que el chico se figura
que yo le estoy queriendo con locura.
Si el infeliz supiera

que amo a Ricardo con el alma entera
se moriría de tristeza...

Vaya si se moría!...

Tendré que saberlo, sin remedio,
pero yo se lo digo cualquier día,
que ni esto ha de seguir de esta manera
ni yo puedo sufrir más sinsabores.

Resulta lo que quiera

de poner en el aire mis amores

y después, ¡algún sol por Antequera!

Yo adoro a mi Ricardo que es un chico

elegante, simpático, gracioso...

¿Qué no es rico? ¿Y qué importa no
ser rico?...

En cambio es guapo, amable, cariñoso
y me sabe querer cual yo le quiero,

y me llama lucero

y me escribe sonetos y quintillas

y endechas y romances y estribillos,

diciendo que mis ojos dan enojos

y mis labios agrios;

que mis mejillas son claveles rojos

y que claveles rojos son mis labios;

que en mi cuello de cisne mi pie breve;

mi talón cimbrador cual la palmera

y mi pecho un v león mi mano nieve,

mi aliento tibio cual la brisa leve

y mi sonrisa dulce y hechiza;

que en mi pelo más negro que la endrina;

que son mis dientes perlas orientales

y es mi voz argentina

que embriega de amor los corazones...

(DE CASADA)

¡Qué triste desengaño!...

Oh, realidad prosaica de la vida!...

No ha transcurrido un año

que me casé, y estoy arrepentida.

Pues aunque soy la esposa de un gran

(vete)

que ocupará una página en la historia

por los versos que escribe

que le colman de gloria,

selame de gloria no se vive.

Jesús, qué disparate!...

Si me hubiese casado con Benito,

ese tendero cura y botarate,

hoysería la envidia del distrito

sólo con ser la esposa de un tendero

que vendiendo jabón y chocolate

y latas de sardinas

gana mucho dinero,

sin entender de céfros, ni ondinas,

ni estrellas resplandecientes,

ni lagos transparentes,

ni arroyuelos asaz murmuradores

ni tristes de canores ruiseñores

de los cuales se ríen ya las gentes

igual que de los peces de colores.

Y con él viviría

feliz, dichosa y sin pasar apuros,

que no los pasaría,

porque no hay en el mundo poesía

como tener de sobra cinco duros.

DEUSDI.

NOTICIAS

Las masas

En los locales del Instituto, Diputación, Escuela graduada de niños, idem de niñas, Escuela de niñas del Arrabal y casa de D. Juan Punter en la calle de San Francisco, han quedado constituidas las mesas electorales de las secciones de los varios distritos.

Una circular

En el Boletín oficial de hoy, aparece

EL ESTREÑIMIENTO

es la causa de graves dolencias
Combatid vuestro ESTREÑIMIENTO
habitual con el uso de la
COPROBALINA
No es un purgante No es un laxante No irrita.
No origina ninguna clase de molestias.
ES TOLERADA POR NIÑOS Y ANCIANOS
De venta en farmacias y droguerías.

DEL TELEGRAMA

Consejo

El Ministro de Gracia y Justicia fué el encargado de dar las referencias del Consejo, diciendo que se había ocupado de los torpedearmientos del «Giralda», «Geferino» y «Duque de Génova», examinando detenidamente todos los datos y adoptando acuerdos por unanimidad.

El Consejo aprobó un proyecto de Gobernación por el que se permitió a los funcionarios del ministerio, a quienes les falté dos años para gozar de los beneficios de la jubilación, y que tenían que cesar sin que les alcanzara aquél, les sea permitido permanecer en sus destinos hasta cumplir el mencionado plazo.

Fueron aprobados expedientes de trámite y un proyecto de decreto sobre ascenso en la carrera judicial, que será únicamente por antigüedad.

Ha sido recibida la nota de Alemania y se acordó enviar otra aclaratoria.

Política

Se dice que después de las elecciones de senadores, los ministros regionalistas plantearán el problema político.

Actas presentadas

Han sido entregadas en el Congreso 18 actas de diputados. Las de los señores Maura, Roselló y Vicenti han sido las últimas.

La fiesta militar

Después de los actos solemnes de la gran manifestación militar para saludar a los Reyes, con la primera bandera de la Academia general militar bordada por la Reina madre,

se celebró en el Palace Hotel el gran banquete militar según estaba anunciado.

A la una fué llevada de Palacio, con los honores correspondientes, la bandera, al Palace, rodeada de gran muchedumbre que vitoreaba entusiasmada.

El banquete, al que asistieron de 900 a 1000 jefes y oficiales, comenzó cerca de las dos presidido por S. M. y los ministros de Guerra y Marina; terminó a las cuatro y media.

Leyeronse telegramas de provincias, que a la misma hora se celebraban banquetes para solemnizar la fecha de la creación de la Academia.

Al descorcharse el champagne, el comandante Sr. Robles, con la veña del Rey, manifestó que había sido comisionado por los concurrentes para expresar los sentimientos que animan al Ejército.

Al ministro de la guerra dedicóle elogios.

Recordó la orden del general Galvis en 19 de Julio de 1886, en la que se decía que quien haya pertenecido a la Academia General, no será jamás traidor. (Ovación).

Y explicó que el acto que se realizaba, no era cosa otra que reverenciar la bandera y exorcizar los fieros propósitos de todos, de defender al Rey.

Después el Sr. La Cierva pronunció un discurso que muchas veces fué interrumpido por clamorosos aplausos.

En los párrafos de más interés, sobre poco más o menos, dijo:

El ejército ha de permanecer alejado de las luchas políticas, que son necesarias al progreso y libertad de los pueblos, aun aquellas que parece lo hacen por medios ilegales.

Hay locos que tratan de relajar

la disciplina, y a ella atacan para conseguir sus fines. (Aplausos). Ellos minan la disciplina del Ejército pero se preocupan de fortalecer la disciplina de sus masas. (Aplausos). Vosotros que habéis de educar al soldado, al pobre y al aristócrata, habeis de ser espejo de las virtudes patrias. No hay cuarteles. Hay que hacerlos; hay que alimentar bien al soldado, aunque se hable de la sobriedad de la raza española. Las estadísticas dicen que la talla y el vigor de nuestros hombres jóvenes han decrecido porque no han comido. (Grandes aplausos).

Hay que transformar la industria, la red completa de ferrocarriles y mejorar y transformar la economía española nacionalizándola.

Acto seguido S. M. se levanta, en medio de un silencio sepulcral, pronuncia un breve discurso que enardece a todos, terminando así:

Seguidme y animadme con vuestra ayuda, que yo os prometo solemnemente por el honor de esa bandera, enseña de la patria, que nadie osará mancillarla sin pasar por encima de mi cadáver. (Gran ovación. Vivaz al Rey que saluda emocionado, tardándose mucho en hacerse el silencio.)

CASAS

Las casas números 18 y 20 de la calle de la Bombardera, con corral, se venden juntas.

Razón en la Administración de este periódico.

Chopos plantones

de la mejor clase conocida para el trasplante, llamados de Lechage, de 3 a 4 metros de altura. Se venden de 50 a adelante a pesetas 40 el ciento.

Informarán Temprado, 5. Teruel.

CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico Gajita presentada de 100 gramos 0'60 PESETAS

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en el año 1845

Plaza de San Felipe, núm. 3 - ZARAGOZA

Apartado de Correo número 31.

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las imposiciones a plazo fijo de un año 3 1/2 por ciento
En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 1/2 por ciento anual
En las imposiciones a voluntad a razón de 2 1/2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengon 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Prestamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro sobre Resguardo. Los intereses han de ser B.I.C.O. DISCUENTO Y NEGOCIACION DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES.

DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos Públicos. Pagos de cupones - Cartas de Crédito. Informes Comerciales. Comisiones - etc., etc.

MALAQUIAS MARCOS

CALATAYUD

ALMACÉN DE COLONIALES

Oleos refinados de Tragón

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitados por todos los compradores.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tiene efectos digestivos y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E

INTESTINOS

el dolor de estómago, a dispepsia, las acideces, cólicos, inapetencia, diarreas en niños y revueltas que, a veces, acompañan con estreñimiento, distensión y dolor en el estómago, etc. Es antidiarréico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten fármacos a quien los pida.



LAS MANIFESTACIONES DE LA AAVARIOSIS NO NECESITAMOS NI POMADAS NI CAUTERIOS. EL X2 ES SUFFICIENTE PARA EFECTUAR LA COMPLETA CURACION

OBREROS MINEROS

Se necesitan cuatro entibadores, cuatro barrenderos y cuatro picaderos para trabajar en minas de carbón situadas en Navarra.

Los que deseen ofrecerse pueden dirigirse a «COMPANIA MINERA DE SALINAS DE ORO», FAMPLONA, acompañando toda clase de referencias respecto a su edad, estado y mina donde ha trabajado.

SE ALQUILA un PATIO propio para tienda, en el MERCADO, núm. 1.

Razón en la misma casa, 3.

Para Almacén

Se alquila un local amplio, en entresuelo, con un gran descuberto cerrado en la plaza de San Miguel, núm. 8.

En la misma casa darán razón.

A LOS MOLINEROS

Se vende una LIMPIA completa, sistema Berly núm. 2.

Informarán en esta Administración.

GRANDES VIVEROS
DE ARBORICULTURA

De toda clase de frutas de Aragón y demás provincias.

J. Clemente Lucia

Director propietario

Luco de Giloca

Prov. Teruel

Remite gratis el catálogo a quien lo solicite.